

听听你的心事

串门记者:张运乾
电子信箱:yzlnbxw@163.com
电话:88629212

时间:9月3日
地点:河南郑州市某小区
人物:李朝云(男,60岁)
李朝云自述:今年9月10日是第40个教师节。在我的人生中,有3位恩师让我难以忘怀。

小学老师马景林办起夜校

上世纪60年代初,我出生在邢台巨鹿县屯头村。

7岁时,我在本村小学上学。年过半百的班主任马景林老师,教我语文和算术(数学)课。马老师家离着学校比较远,他白天给学生上课,晚上就住在学校里。我上三四年级时,马老师主动办起夜校,给学生们提供学习机会。当时学校还没有通上电灯,晚上大家就自带煤油灯到教室学习。

每天晚上,马景林老师都会坐在教室一角,随时给学生们解答问题。遇到比较普遍的

问题,他就会再系统讲解,直到大家听懂为止。白天,马老师站在讲台上已经很辛苦了,他完全可以利用晚上好好休息,可他却把宝贵的休息时间给了学生们。马老师的举动,让我们和家长都很感激。

小学毕业后,我曾多次去学校看望马景林老师。后来他得了一场病办理了病休。从那以后,我们就断了联系。直到前些年,我才打听到马老师已经去世了。没能在她去世前探望,成为了我终生的遗憾。

中学老师苗恒孝送我包子

1977年,我由小学升入初中,学校离我们村有1公里。我的班主任是教数学的苗恒孝老师。由于我的学习成绩在班里名列前茅,苗老师让我当了组长。

苗恒孝老师的教学方式是以点带面,他会把课堂上的

一生难忘三位恩师

知识点先给几位组长讲解透彻。因为组长都是学习尖子,相对比较好掌握,然后再教室里集中上课。针对接受能力比较差的同学,等下课后,再由各个组长给本组的同学讲课。苗老师的教学方式很受学生们欢迎,我们班的学习成绩提高也很快。

有一年冬天,苗恒孝老师安排我和另外3位同学去县城的煤场拉煤。有位同学的家就在学校附近,他从家里推来了一辆板车并带上了几根绳子。就这样,我们拉着板车沿着凹凸不平的土路,直奔5公里外的煤场。到煤场后,已是下午5点,我们急忙装上一车煤面就往学校赶。黑灯瞎火,路又不平,我们不敢走得太快,生怕板车上的煤面洒落下来。等我们到学校后,已经是晚上9点多了,学生们早已上起了晚自习。另外3位同学家

离着学校近,他们都回自己家吃饭去了,而我打算等晚自习结束后再回家吃饭。这时,苗老师把我叫出教室。“一路上辛苦啦!学校食堂晚上有大肉包子,我给你买了几个,赶快吃吧!别饿坏了肚子!”我接过苗老师手里的肉包子,心里涌动着一股热流。

大学老师刘成宝因材施教

我的大学是在部队军校读的,学的是电子专业。我的电子理论课还可以,可是在电子线路实验课上,我的动手能力比较差,每次做实验都得在老师的指导下才能完成。为了提高动手能力,等同学们都离开后,我找到实验室的刘成宝老师,咨询他能否再给我一次做实验的机会。刘老师听后高兴地说:“你勇于上进的精神是好的,可你白天要上课训练,晚上还要上晚自习,哪有

时间啊?要不这样吧,你星期天给我打电话!”从此,每到星期天,刘老师便牺牲休息时间,来学校给我安排电子实验课,每次实验课足足有4个小时,等我独立把实验完成后他再作讲评。在刘老师的帮助下,我的电子实验操作能力提高得很快。

我军校毕业回到部队工作后,都会及时给刘老师写信汇报情况,刘老师也会回信对我进行鼓励。后来由于工作原因,我们之间断了联系。直到前年,我认识的一位朋友调到刘老师所在的军校工作,我向他打听刘老师的消息。朋友告诉我,刘老师已退休多年,而且已经搬离学校,学校也联系不上了。

马老师、苗老师、刘老师都是我的恩师,是他们传授了我文化知识和做人道理。3位老师的光辉形象永远在我心中闪耀,我一生都不会忘记。

怀念初中语文老师

时间:9月2日
地点:唐山市古冶区
人物:郭书文(男,85岁)

郭书文自述:陈松圃,是我中学时代的语文老师。他从北大中文系毕业,高高的个子,眼睛明亮而有神,留着两撇胡须。陈老师冬季喜欢穿长袍,春夏秋多穿对襟的汉服,给人一种儒雅的书卷气。

陈老师德高望重,可是和我们这些学生的关系,却如父与子。在上写作课时,他不是在黑板上写个题目,让大家去“作文”了事。而是,总要为同学们开拓好思路,引导大家仔细思考。我上初三时,祖国正处于“第一个五年计划”时期。老师就把美好的愿景传授给我们。他说:“你们要好好学习呀,美好的生活要靠你们这一代创造。到本世纪末,人们吃的将是面包和牛奶,住的是高楼大厦,用的是电灯

读,仔细揣摩其中的含义。”我不住地点头,感谢老师的指点和启示。

陈老师常常利用早晚自习面对面批改作文。那天,陈老师把我叫到讲台前说:“你的第一志愿为什么要当老师?”我说:“我们家祖祖辈辈目不识丁,是我们家的第一个文化人,我想当老师就是让更多人都有文化。”老师鼓励我:“你一定成功!”接着老师把我用的排比句子,用红笔圈圈点点,说我修辞方法用得好,不仅加强了语气,而且烘托了主题!接着,他又指出我遣词造句方面存在的问题:动宾搭配不当,主语谓语不匹配,并举例进行纠正,使我在这方面获得了很多知识。

陈老师告诉我:“要想写出好的文章,要多读书多阅读名师的佳作,鲁迅的《故乡》《药》已选入课本,要认真地去

读,仔细揣摩其中的含义。”我不住地点头,感谢老师的指点和启示。

回去后我仔细思考老师的教导,认真推敲老师的启发,把鲁迅《故乡》作品中的那句话“其实地上本没有路,走的人多了也便成了路”,引申到自己身上,得出了一个结论:一个人只有美好的愿望还不行,如果只有愿望,不付出努力是不会实现的。有了良好的志愿并付诸于行动,不断付出追求,才有可能实现自己的美好愿望!

从那以后,我爱上了阅读,每逢课余时间,我就钻到图书馆寻找精神食粮。上初中时,我把抗日战争、解放战争题材的小说都读遍了。有时,也涉猎外国经典作品,如俄国文学《钢铁是怎样炼成的》等等。

我常钻到图书馆读书,参

与集体活动就少了。在团支部讨论我入团的时候,有人提出“不关心班集体,成天去图书馆看书,就是个书呆子”。后来,我在校刊上发表了一篇稿子《我的回顾与展望》,在五四青年节庆祝大会上,得到了校长提名表扬,同学们才对我扭转了看法!

我特别感谢语文老师陈松圃,不仅教给我许多文学知识,还引导我多读书,使我在知识的海洋里自由自在地遨游,让我树立正确的人生观,打下了扎实的思想基础。

■记者感言

“古之学者必有师。师者,所以传道授业解惑也。”韩愈曾在《师说》一文中这样给“老师”这一角色定性。饮水思源,师恩难忘,下周就是教师节了,在这个特别的日子里,我们向所有的老师致敬,节日快乐!

■串门预约

在邯郸有一位叫耿俊排的老同志,提及烽火岁月她始终忘不了组织和首长的培养。下一期,咱们去她家串串门。

■串门回音

回忆往事 心潮澎湃

辽宁喀左李海瑞:我比郭先生小3岁,读了他的自述文章,勾起了我对往事的回忆。

1959年,我也到了参军年龄,按照要求,我参加了体检并且全部合格。由于我所在的城市缺少教师,所以我没有到部队。后来因某种原因,我离开教师队伍,回到家乡当了农民。

回村后,我先后担任生产队会计,民兵排长等。每年夏天,我们都会在一位退伍老兵的带领下进行夏季军训。7天的军训里,我们要进行摸爬滚打、打靶等项目。老兵的要求非常严格,就像部队一样,至今想起来我还心潮澎湃。

银发学子迎来“开学第一课”

9月2日,邯郸市大名县老年大学秋季学期正式开学。大名县委党校副校长李文军受邀为老年大学全体学员讲授秋季学期的第一堂思政课。

在“开学第一课”上,李文军把“深入学习贯彻党的二十届三中全会精神”作为重要引题,希望学员们在新时代继续发挥余热。课后,一位学员表示:“李校长的讲述让我感触颇深。我是老党员,虽然退休了,但更要坚定自己的理想信念,不断释放正能量。”

新的学期,大名县老年大学将通过把思政教育与日常课堂教学相融合的方式,不断提高银发学员的整体素质。



通讯员 冯军兵 王永纳 报道

石市鹿泉区基层宣讲“声”入人心

本报讯(通讯员 杨勇 芦竹)近日,石家庄市鹿泉区委“走基层”宣讲团成员、区民政局原党组书记、局长曹成群,到寺家庄镇宣讲党的二十届三中全会精神。寺家庄镇机关干部、各村宣传委员共80余人参加。

宣讲会上,曹成群紧密结合鹿泉实际,以《改革开放是法宝 鹿泉“蝶变”换新貌》为题,分享了爱党爱国爱家乡的鹿泉改革故事。会后,寺家庄镇大学生社区工作者刘婧宇高兴地说:“曹成群老师讲述的内容深入浅出,通俗易懂。今后,我们要将更加饱满的热情投入到工作学习中去。”

宣讲结束后,曹成群来到寺家庄社区居委会,与社区干部面对面交流。他表示,社区是开展群众工作的“第一线”,也是传达好党中央指示精神的“最后一公里”,一定要把全会确定的改革举措、惠民政策给群众讲清楚、讲明白。

随后,宣讲团一行驱车来到南降壁村,走进七旬老党员张计朝家中,以入户促膝谈心的方式开始宣讲。张计朝是《寺家庄镇志》的主编,他把多年来刊发的文章摆在桌面上,让宣讲团一行提提意见。随后,张计朝表示,要继续当好优秀传统文化的继承者、宣传者、推动者、实践者。